

# 最高检: 可对羁押必要性审查等案件组织羁押听证

新华社 刘硕

记者11日从最高人民检察院获悉,最高检近日印发了《人民检察院羁押听证办法》,明确人民检察院办理审查逮捕、审查延长侦查羁押期限、羁押必要性审查案件时,可以通过组织召开听证会的形式,就是否决定逮捕、是否批准延长侦查羁押期限、是否继续羁押听取各方意见。

办法明确了可以进行羁押听证的具体情形,包括需要核实评估犯罪嫌疑人、被告人是否具有社会危险性,未成年犯罪嫌疑人、被告人是否具有社会帮教条件的;有重大社会影响的;涉及公共利益、民生保障、企业生产经营等领域,听证审查有利于实现案件办理政治效果、法律效果和社会效果统一的;在押犯罪嫌疑人、被告人及其法

定代理人、近亲属或者辩护人申请变更强制措施的;羁押必要性审查案件在事实认定、法律适用、案件处理等方面存在较大争议的;其他有必要听证审查的。

办法提出,犯罪嫌疑人、被告人及其法定代理人、近亲属或者辩护人申请羁押听证的,人民检察院应当及时作出决定并告知申请人。羁押听证一般不公开进行。办法还对参加听证的人员、程序等进行了规范。

最高检第一检察厅负责人表示,最高检将结合目前正在开展的羁押必要性审查专项活动,指导推动各级人民检察院积极开展羁押听证工作,并以此为契机不断完善羁押性强制措施相关制度,更好实现惩罚犯罪与保障人权有机统一。

# 退役军人事务部等8部门联合印发意见 要求切实加强烈士纪念设施规范管理

新华社 徐毅

退役军人事务部、中央宣传部、中央党史和文献研究院、民政部、文化和旅游部、国家文物局、最高人民检察院、中央军委政治工作部等8部门近日联合印发《关于进一步加强烈士纪念设施规范管理的意见》(以下简称《意见》),切实加强烈士纪念设施规范管理。

《意见》指出,要用心用情用力保护好、管理好、运用好烈士纪念设施这一重要红色资源,明确管理权责、推进归口管理、夯实基层基础、提升综合效能,更好发挥烈士纪念设施弘扬英烈精神、赓续红色血脉的红色阵地作用,以英烈事迹和精神激励广大干部群众奋斗新时代、创造新业绩。

《意见》明确,要强化部门协同,推进规范管理。按照分类指导、因地制宜、利于保护、便于利用的原则,有序逐步推进烈士纪念设施统一归口退役军人事务部门管理。依托英雄烈士保护部门联动协调制度,明确部门责任、整合业务资源、消除管护盲区,推动形成保

护管理合力。

《意见》强调,要夯实基层基础,实现长效管护。对烈士纪念设施逐一核实、建档造册,精确掌握烈士纪念设施状况和变化,实现信息化、动态化、精细化管理,为开展红色资源专项调查提供基础信息。坚持“应迁尽迁、集中管护”的原则,将零散烈士纪念设施及烈士墓就近迁移到烈士陵园实施有效管护。

《意见》要求,要强化宣教功能,提升综合效能。规范烈士纪念设施规划建设,新建、改扩建烈士纪念设施规模、规制要与纪念主题和功能定位相符;优化特定主题烈士纪念设施整体功能,推动形成围绕特定主题,以国家级烈士纪念设施为中心、省级烈士纪念设施为重点、其他烈士纪念设施为补充的烈士纪念设施体系;打造烈士纪念设施精品展陈,坚持将唯物史观贯彻始终,优化展陈内容,创新展陈方式,积极培育英烈讲解员和研究员队伍;关心关爱烈士遗属,推动建立烈士纪念设施管护单位常态化联系烈属机制。

## 阻挡非法移民 欧盟考虑“修墙”

新华社 陈丹

欧洲理事会主席夏尔·米歇尔10日访问波兰时说,欧洲联盟正考虑出资在成员国东部边境修建一堵墙或其他障碍物,以阻拦非法移民涌入。

白俄罗斯与波兰交界处的非法移民危机暂无缓解迹象。米歇尔访问波兰以示支持,称这个欧盟成员国面临“严重危机”和“野蛮进攻”。他告诉媒体记者,欧盟将在今后数日内讨论是否出资修建“边境实体基础设施”。

美联社分析,这是欧盟首次考虑为修建边境墙“掏腰包”。

欧洲理事会先前一直坚称边境墙或其他障碍物不会起作用,所以拒绝出钱,只愿意支付监控摄像头等设备费用。眼下,欧洲理事会面临来自欧盟多个成员国的压力。波兰和立陶宛已经推动在边境修建有一定高度的钢制障碍物并安设铁丝网。

今年8月以来,越来越多来自中东的非法移民取道白俄罗斯,进入波兰和立陶宛,寻求最终前往德国等西欧国家。

波兰政府8日估计,三四千名非法移民处在边界线白俄罗斯一侧。社交媒体推特上流传的视频显示,一些非法移民使用铁铲、剪线钳,试图冲破围栏、入境波兰。波兰政府已在边境部署大约1.5万名士兵。

白俄罗斯总统亚历山大·卢卡申科9日接受采访时说,波兰应当放行那些非法移民,他们想在德国安顿下来,而不是波兰。

据美国有线电视新闻网报道,已有8名非法移民死在波白边境湿地,眼下那里夜间温度降至零下。一些非法移民告诉路透社记者,他们在波白边境缺水少粮,被波兰边防人员推来搡去。

波兰和欧盟其他国家把这场危机归咎于白俄罗斯。因为去年白俄罗斯总统选举和今年瑞安航空事件,欧盟加紧对白俄罗斯制裁。卢卡申科7月底表示,“西方的制裁使白俄罗斯‘无钱也无力’控制移民进入欧盟”。

## 美国芝加哥大学 一名中国留学生 遭抢劫遇害

新华社 徐静

中国驻芝加哥总领馆10日确认,芝加哥大学附近街区9日下午发生一起恶性持枪抢劫案,一名不久前毕业于芝加哥大学的中国留学生不幸遇害。

中国驻芝加哥总领馆对这名中国留学生不幸遇害深感震惊和痛惜,并向遇害者家属表示深切慰问。总领馆要求美方尽快查清和公布案件情况,采取切实措施保护包括中国留学生在内的中国公民的安全。

总领馆同时提醒领区内的中国公民密切关注居住地治安状况,及时了解当地发布的安全预警信息,进一步提高风险意识,加强安全防范,确保自身安全。

据芝加哥大学警方消息,该校一名不久前毕业的学生9日下午在芝加哥大学校外社区行走时,一辆黑色汽车靠近,一名男子下车持枪索要财物,随后朝这名学生开枪并驾车逃逸。受害者被送到医院后不治身亡。



## “双十一” 你的快递在这“洗个澡”

11月11日,在中国邮政哈尔滨邮区中心局邮件处理中心,工作人员对海外快递包裹进行消毒。

随着“双十一”网购高峰期到来,商品交易量骤增,哈尔滨市邮政快递企业对所有寄递邮件、快件实行“先消毒、后分派”制度,助力疫情防控。

新华社 张涛 摄

## 波音同意赔偿埃塞航空737 MAX空难家属

新华社 林淑婷

美国芝加哥联邦法院一份文件显示,波音公司10日与埃塞俄比亚航空公司302航班空难死者家属达成协议,同意承担赔偿责任。

法庭文件写道,波音公司承认,埃塞航空客机失控和坠毁归咎于飞机软件,那架737 MAX客机当时处于“不安全状态”,不适合飞行。

波音公司当天在一份声明中承诺确保所有遇难者家属得到“完全且公平的赔偿”。家属律师团声明,这一赔偿意味着波音公司为157人遇难“负全责”。

2019年3月10日,埃塞航空一架航班号为ET 302的波音737 MAX 8型客机起飞几分钟后坠毁,157名乘客和机组人员无一生还。遇难者来自35个国家,其中包括8名中国公民。

这是继2018年10月印度尼西亚狮子航空公司空难后,737

MAX系列客机半年内第二次失事。全球多个国家和地区随后停飞或禁飞737 MAX客机。调查认定,两起空难关联737 MAX客机特有的自动防失速系统“机动特性增强系统(MCAS)”缺陷。

从法庭文件看,协议不涉及具体赔偿事宜。按照协议,遇难者家属可以在美国内法院就赔偿发起个人诉讼,不必绕道原籍国法院。波音不再就这些诉讼发起法律挑战,同时,家属放弃要求惩罚性赔偿。美联社说,这使双方能够在更适合处理这类赔偿诉讼的美国法律体系下解决纠纷。

家属律师团认为,达成这一协议是波音与遇难者家属官司的“里程碑”。家属在协议保护下可以得到“公正对待”,有资格获得法律允许范围内的“完全赔偿”。协议为双方提供了最终解决问题的途径。

美国联邦航空局去年11月解除对737 MAX客机持续20个月的停飞令,认可波音公司在飞行操作软件和飞行员培训要求方面的改进。